

一辆三轮车牵出一桩陈年命案

本报记者 陈佳妮 通讯员 朱敏锐

近日,绍兴柯桥华舍派出所审讯室里,气氛格外凝重。不知过了多久,审讯室里的男子突然开口,而他的话让在场民警颇感意外,“十多年前,我在老家杀了个人!”

就在几天前,民警们还担心这名男子是否出了意外——

“有辆电动三轮车在村道边停了一个多星期,一车的废品垃圾,可就是没人来把它骑走。潘警官,你说奇不奇怪?”11月底,华舍派出所社区民警潘华锋,来到大西庄村走访,有村民向他反映了一桩小事。

这件旁人看来稀松平常的小事,潘华锋把它记在了笔记本上。回所后,他立即和所里反映,希望通过视频监控找到车主。

说来也巧,停车位置的上方就有一个监控摄像头。通过反复查看监控录像,副所长李少峰发现了车主的踪迹。监控录像显示,11月16日晚6点半左右,一男子骑着这辆电动三轮车来到该停车位置,下车后指指点点了一番,随后晃悠悠走远了。

民警们判断男子可能喝了不少酒,一周多没有出现,会不会出了意外。想到这,大伙不禁为男子捏了一把汗。就在这时,潘华锋的下村走访又收集了一些线索,有群众反映见过该男子,他平时好喝酒,但叫啥、住哪,并不清楚。

为尽快找到该男子,李少峰和同事们加班加点,连续开展了多日视频研判。好在努力终于有了收获,他们通过视频研判,排除了男子发生意外的可能性,该男子经常在湖塘、柯桥、华舍一带活动,频繁出没于废品站等处。

在获取男子的下落后,华舍派出所立即组织警力赴大西庄村附近出租房屋入户摸排,民警走访了数十户出租屋后,最终找到男子——

男子当时正在炒菜,他淡定表示自己叫“陈某军”,说身份证丢了,手机3个月前被偷了,无法提供号码。根据他的讲述,民警当即调查核实他的身份,谁料这一查,却发现了异常。

警方对比发现,男子与“陈某军”的相貌不符,尝试拨打“陈某军”电话,没想到电话“意外”拨通了,对方说自己最近没到过绍兴……

谎言当即被揭穿,男子支支吾吾,欲言又止。凭着多年的工作经验和职业嗅觉,民警觉得男子在刻意隐瞒什么,于是将他带回派出所。

“希望你坦白交代。”到了派出所,李少峰和同事对男子展开盘问。男子最终道出自己的真实身份。



潘某,贵州毕节人,1978年生人。他说十多年前,因酒后发生口角,将同村马某华杀害,之后一直在外潜逃。在捡拾了陈某军的身份证件后,他就冒用该身份信息。尽管一直没有被警方发现,但是隐姓埋名的他一直躲躲藏藏,心神难安。

前不久,潘某来到柯桥收废品,没曾想民警很快找到了他,而且识破了他的假身份。

至于为什么不将停在村道边的车子取回,潘某说,他在外潜逃,每天为明天

的日子发愁,媳妇也没有、钱也没挣到,尤其当得知父亲去世后,自己整个人就像傻了一样,于是常常借酒消愁。11月16日,他又喝得酩酊大醉,第二天醒来,连车停哪都不记得了。为了找车,他甚至想到去派出所报警,可临走到门口,他突然想到自己的身份,赶紧往回走。

此后,华舍派出所、刑侦大队与马某华家属、贵州当地警方取得联系。12月5日,贵州当地警方来到华舍派出所将嫌疑人潘某带回。

24小时追款34万

本报记者 陈佳妮
通讯员 蓝丹玉 楼苑

“没想到你们来得这么快!”12月6日,面对龙游警方,嫌疑人王某垂头丧气,交代了自己利用职务之便侵占企业业务款的事实。随后,34万余元赃款被追回。

12月5日下午4点左右,龙游一家企业负责人李先生向龙游警方报案,员工王某联系不上,一笔47万元的业务款也不知去向。“不仅电话打不通,车子也不在。”根据李先生提供的线索,民警迅速展开调查。

这笔47万元业务款由公司客户在12月2日转入,于12月3日被王某大额提现30万元,剩余部分则转账进入他的账户,接着王某就联系不上了。毫无疑问,王某嫌疑非常大。

根据王某驾驶的车辆信息,民警发现,3日当天,车辆曾在宁波某高速口入境。民警分析,王某当天就前往宁波,一定有隐情。随即排查王某人员关系,发现一个重大线索——王某有一个亲属就在宁波。

当晚7点左右,在经侦大队大队长邵卫忠带队下,办案民警赶往宁波。9点,在宁波警方配合下,民警锁定王某亲属所在的小区位置。

调取出入口监控,民警果然发现了王某身影。他是步行进入小区的,并未驾驶车辆。为了不打草惊蛇,民警分成

两组,一组蹲守出入口,一组寻找车辆。

深夜,王某所住的楼层,灯亮了又灭。次日清晨6点,民警确认王某仍在屋内,当即将睡梦中的王某抓获。经搜查,民警查扣部分赃款及涉案车辆,但并未发现提现的30万元。

“犯罪嫌疑人具备一定的反侦查意识。”主办民警姜鹏介绍,为了逃避侦查,王某一到宁波,便将自己的车辆过户给亲属,试图斩断民警追踪车辆的侦查手段。

12月6日下午4点左右,民警最终在王某亲戚家找到现金。至此,这起职务侵占案件告破,从报案到追赃仅24小时。

据了解,王某因为有吸毒、赌博等前科,负债累累,手头拮据的他,最终向企业业务款伸出黑手。截至目前,龙游警方已顺利追回34万余元现金,案件仍在进一步办理中。

被 抓 后,王 某 坦言,自己曾看到陌生面孔在楼下,万万没想到就是抓他的警察。审讯室里,抱着侥幸心理,王某与民警又展开“侦查与反侦查”的交锋。当问到30万元现金的下落时,王某依然谎话连篇,

警方查获现金



喝这“茶”能治病 还能赚钱?

本报记者 蓝莹
通讯员 范荣 徐晓荷

本报讯 “警察同志,我父亲被‘洗脑’了。”近日,陈先生向警方反映,自己父亲陈大爷疑似被传销组织坑骗,陆续“投资”了10余万元。

据了解,陈大爷得了糖尿病,同村李某曾向他介绍一种“湖北赤壁羊洞青砖茶”,称喝了后感觉身体越来越健康,而且喝这茶不仅能治病,购买时充值还可以返现。

陈大爷说,他后来在一个APP上买了这款“茶”,每份3300至6000元不等。购茶后,销售公司会在100天内通过APP,以积分方式返现,并表示发展下线能升级成为代理,可以免费赠车。

此后,陈大爷多次参加公司组织的中老年人宣传活动,并学习发展下线的方法和推广话术。

泰顺县公安局调查发现,2021年,张某、马某等到当地宣传推广上述APP,销售“湖北赤壁羊洞青砖茶”,用“治病”“防癌”等字眼打广告,以分期返利为幌子,向老年群体发展会员。

该组织的奖励资金来自于增加新会员及其投资,层级从低到高依次分为七级,高层通常利用自己的积分等,为最底层买茶实现套现,以此方式变相传销、非法吸收老年人资金。

“我母亲就是经同村人介绍,参与了返利活动才被骗的,老两口的养老钱都被骗光了。”当地的徐某表示。

经侦查,泰顺县公安局专案组分析发现,该案涉案流水高达8000余万元,部分犯罪嫌疑人躲藏在省外,于是连夜前往多省多地抓获犯罪嫌疑人30名,缴获相关茶叶及涉案赃物一批。

目前,多名嫌疑人已被采取刑事强制措施,案件正进一步办理中。

“造访”老东家 为何被刑拘

通讯员 元淑雅

本报讯 先后4次往返50公里,深夜“造访”老东家盗窃。近日,嫌疑人彭某被民警抓获。

前不久,乐清市大荆派出所接到杨某报警,称自己金属厂里的铝制品多次丢失。接警后,民警周吉立即展开侦查,发现被盗现场是一处废旧厂区,安保松懈,地上到处堆着各种金属制品。

根据杨某提供的视频,民警逐一排查发现了可疑人员。因嫌疑人全程戴着口罩,加之视频模糊,警方无法明确对方身份。民警于是一边加大力度排查,逐户询问;一边调取公共视频,缩小摸排范围。

警方发现,11月11日至25日,嫌疑人曾开电动车前后4次往返50公里,潜入被盗金属厂实施盗窃。25日凌晨,嫌疑人盗窃时被杨某发现,杨某马上联系员工过来帮忙。嫌疑人见大家紧追不舍,随即弃车而逃,并从居民房外“顺手牵羊”一辆没上锁的自行车,一路骑回25公里外的居住房。

经查,嫌疑人彭某,曾在杨某的金属厂务工,盗窃铝制品涉案价值2万余元。近日,民警将嫌疑人彭某抓获,彭某对盗窃犯罪事实供认不讳,目前已被刑事拘留。